



《习近平总书记教育重要论述讲义》 法文、俄文、西班牙文、阿拉伯文版出版发行

新华社北京2月17日电 教育部组织翻译的《习近平总书记教育重要论述讲义》中文版于2020年出版，全面系统深入阐述了习近平总书记关于教育的重要论述。该书法文、俄文、西班牙文、阿拉伯文版和此前社、高等教育出版社出版发行。

出版的英文版，对于海外读者了解新时代中国教育改革发展的时代背景、丰富内容，传递中国教育声音、讲好中国教育故事具有重要意义。

习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

新华社北京2月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持座谈会。

座谈会上，华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴、小米科技有限责任公司董事长雷军等6位民营企业负

责人代表先后发言，就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中的地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，特别是教育科技事业快速发展，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施

体系配套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

习近平强调，当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

习近平指出，扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解决拖欠民营企业账款问题。要

强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。同时要认识到，我国是社会主义法治国家，各类所有制企业的违法行为，都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际，统筹抓好促进民营经济发展的政策措施的落实。

习近平强调，企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情，不断提升理想境界，厚植家国情怀，富而思源、富而思进，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构，规范股东行为、强化内部监

督、健全风险防范机制，不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制，重视企业接班人培养。要坚持诚信守法经营，树立正确价值观和道德观，以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心，强化全局意识、系统观念、法治精神，把各项政策落实到位，努力开创民营经济新局面。

石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志，民营企业负责人代表等参加座谈会。

2025年陇南市招商引资网络推介暨项目签约活动举行

张柯兵致辞 刘永革作招商推介

本报讯（记者王康）2月17日，2025年陇南市招商引资网络推介暨项目签约活动举行。市委书记张柯兵出席并致辞。市委副书记、市长刘永革主持并作招商推介。市领导李宏武、梁英、蒋小丽、李祥、李荣、肖庆康、张永刚、杨恭、唐进军、柏贞尧等出席。

张柯兵代表市四大班子向线上线下出席活动的各位企业家、各位嘉宾和广大网友表示欢迎和感谢。他说，陇南资源多，培育产业如鱼得水；陇南环境好，经营企业如登平

台；陇南活力强，投资兴业如日东升；陇南前景广，借势创业如虎添翼。开放的陇南用无限热情邀约八方宾客前来考察调研、交流合作；发展的陇南用无限商机迎接有识之士前来投资兴业、成就事业；奋进的陇南用无限活力期待天下朋友前来共享机遇、共创辉煌。我们将坚持以最大的诚意、最高的礼遇、最优的服务、最好的环境待客商，让广大企业在陇南获得更多机会、得到更好发展。全市各级各部门要坚持大抓招商引资不动摇，高水平

谋划项目，高频次洽谈对接，高效率供给要素，高质量服务保障，真正让每一个落户陇南的企业都扎根、茁壮成长。

刘永革围绕有色冶金、中医药、现代物流、文旅康养等14条产业链谋划的520个重点招商项目作了推介。他表示，陇南“春光旖旎”的人文底蕴、“春色满园”的金石富矿、“春笋怒发”的产业沃土、“春山可望”的机遇优势、“春暖心田”的营商环境，必能为广大企业家带来创业创富的满满机会和无限商机。我们真心期待广大企业家选择陇南、投资陇南、兴业陇南，共绘携手并进、向新而行的崭新蓝图，让陇南成为产业布局的心仪之选、商业拓展的优厚之地、抱负施展的圆梦之域。

据了解，此次共签约项目63个，签约资金208.5亿元。活动以线上线下相结合的方式进行，通过新华社现场云、新陇南APP、陇南发布视频号媒体平台全程直播，观看直播超过18万人次。各县区设分会场。

大抓招商不动摇 跑出发展“加速度”

◎本报评论员

一年春作首，万事干为先。刚刚举办的陇南市招商引资网络推介暨项目签约活动，按下了招商引资“快进键”，必将激荡起陇南奔腾向前的发展春潮。动员全市上下坚定不移推进招商引资工作，坚持招大引强、招新引优，持续提升招商引资质效，为全市经济社会高质量发展赋能加力。

问渠那得清如许？为有源头活水来。招商引资是经济发展的源头活水，是区域经济的生命线。过去的一年，陇南深入实施“引大引强引头部”行动，可谓是收获满满，招商引资工作取得了全省综合评价第三名的好成绩。全市共签约招商引资合同项目300个，签约金额6120.6亿元，实现省外到位资金6161.3亿元。

招商引资取得喜人成绩，离不开良好的营商环境。多年来，陇南高度重视招商引资工作，出台了一系列优惠政策，采取了一系列管用举措，全市

营商环境持续优化，工作机制更加健全，部分指标表现亮眼，创新举措不断涌现，呈现出稳步推进、进向好的态势。

“栽下梧桐树，引得凤凰来。”习近平总书记指出，投资环境就像空气，空气清新才能吸引更多外资。在当今这个竞争日益激烈的市场经济时代，哪里营商环境好，哪里竞争力就强。本次活动，共签约招商引资项目63个，签约资金208.5亿元。这些大项目好项目的签约落地，为陇南高质量发展注入澎湃动力。

今年，处在五年规划承上启下过渡期，从上到下政策利好密集释放，动能优势加速蓄积。对于陇南来说，扩大招商引资、优化营商环境的作用至关重要，直接关系到经济增长之需、转型升级之需、民生改善之需。我们要吃透国家政策，把握发展趋势、立足市情实际，更加富有成效地谋划做好招商引资工作，使陇南成为投资兴业的“广袤沃土”。

（下转第二版）

蔬菜大棚春耕忙



一年之计在于春。连日来，我市各地蔬菜种植户抢抓有利时机，忙着翻地、起垄、点种、栽苗……为新一年的农业生产开好头、起好步。

上图：2月16日，在西和县西峪镇下寨村蔬菜大棚里，村民驾驶旋耕机翻耕土地。

本报记者 梁云霞 摄

右图：2月16日，在康县碾坝镇安家坝村景盛种植农民专业合作社蔬菜种植大棚里，村民忙着起垄覆膜。

本报记者 黄培军 摄

成县固投连续“三年红” 年均增长52.73%

成县讯（通讯员高秀兵）近日，成县统计局发布数据显示，成县2024年固定资产投资同比增长60.9%，近三年固定资产投资年均增长52.73%。

近年来，成县坚持“发展为要、项目为王”理念，把项目建设作为推动经济社会高质量发展的“牛鼻子”和“强引擎”，紧盯民生需求，抢抓政策机遇，精准把握投资导向，全力营造优质营商环境，实现了项目建设“三量齐升”。

工业投资逐步扩大，发展基础更牢。成县坚持以创新引领发

展，推动工业投资持续增加，积极推动甘肃广坝公司智慧化矿山建设项目、广坝铅锌矿300万吨采矿扩能项目、成县祁连山公司一级能耗技术改造项目、甘肃红川酒业年产1.2万吨纯粮原浆白酒项目、甘肃瑞能矿业有限公司年处理150万吨铅锌矿选矿厂改扩建项目、成县年产7万吨门窗玻璃深加工制造等项目建设，工业固定资产投资由2022年4.27亿元增至2024年9.57亿元，近三年年均增长58.37%。为全县工业产业优化结构、可持续发展打下了坚实基础。

（下转第二版）